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COMPETENCIA(S) NO ALCANZADA(S)

El (la) estudiante relacionara procesos fisico-quimicos de los ecosistemas
y de los sistemas, valorando el intercambio de materia y energia usada
para el desarrollo del ingenio, el imaginario y la recreaciéon de la
creatividad, desde el enriquecimiento del pensamiento cientifico y su
respectivo uso del lenguaje para interpretar y comprender situaciones
problematizantés propuestas.

DESCRIPCION DE ACTIVIDADES A DESARROLLAR

PRIMERA ACTIVIDAD: Busca que el (la) estudiante realice un
repaso sobre aspectos relacionados con Densidad, Densidad y
Presién, Principio de Arquimedes, Principios basicos de
dindmica de fluidos, con el fin de aportar a los derechos basicos
de aprendizaje:

“Comprende porque unos cuerpos flotan y otros no”

SEGUNDA ACTIVIDAD: Busca que el (la) estudiante realice un
repaso sobre aspectos relacionados con Termodinamica,
Temperatura, Calor, Leyes de la termodinamica, con el fin de
aportar a los derechos basicos de aprendizaje:

“Aplica conceptos de mecanica de fluidos, temperatura y calor
en distintas situaciones”

TERCERA ACTIVIDAD: Busca que el (la) estudiante realice un
repaso sobre aspectos relacionados con Conceptos basicos de
Ondas, Tipos de ondas, Ondas electromagnéticas, Velocidad de
las ondas en diferentes medios, Fendmenos ondulatorios, con
el fin de aportar a los derechos basicos de aprendizaje:

“Discrimina ondas mecdnicas, electromagnéticas y reconoce
fendmenos ondulatorios basicos”

CUARTA ACTIVIDAD: Busca que el (la) estudiante realice un
repaso sobre aspectos relacionados con Comparacion de
solidos, liquidos y gases, Calor y energia térmica, Dilatacidn
térmica, Capacidad caldrica y calor especifico, con el fin de
aportar a los derechos basicos de aprendizaje:

“Aplica conceptos que involucran la temperatura y el calor en
diferentes contextos”

CRITERIOS DE EVALUACION

DBA

1. Comprende porque unos cuerpos flotan y otros no.

2. Aplica conceptos de mecanica de fluidos, temperatura y calor en
distintas situaciones.

3. Discrimina ondas mecanicas,
fendmenos ondulatorios basicos.

4. Aplica conceptos que involucran la temperatura y el calor en
diferentes contextos

electromagnéticas y reconoce

PROPIOS DEL AREA DE MATEMATICA COMUNES PARA CADA PERIODO
Mediante la evaluacién, se pretende destacar a nivel individual el
desarrollo de competencias basicas en el educando, con especial énfasis
en competencias argumentativa, interpretativa y propositiva,
competencias comunicativas, competencias o cualidades personales,
competencias interpersonales, competencias laborales, competencias
tecnoldgicas, competencias sistémicas. Tomando como referencia:

Conceptos Tedricos: Lo que se aprende.

*+ Aptitudes: Desarrollo de potencialidades, habilidades y destrezas.

*+ Actitudes: Formacion de la voluntad, querer aprender, desarrollo de
valores.
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HIPERTEXTOS DE FiSICA GRADOS 10° Y 11°, EDITORIAL
SANTILLANA'Y TALLER DE CIENCIAS DE PAM ROBSON




Los siguientes son los aspectos que se tienen en cuenta para llevar a cabo
esta evaluacion:
Participacién en clase.
Evaluacién en forma oral o escrita.
Trabajo individual y grupal.
Sustentacion de contenidos tedricos.
Desarrollo de talleres y guias.
Calculo matematico.

Planteamiento, andlisis, estrategias y propuestas en la solucién de
problemas.

Manejo adecuado de instrumentos tecnoldgicos, como computadoras,
calculadoras, tabletas, videos, entre otros.

Mediante la planeacion, elaboracién, seguimiento, evaluacién vy
realimentacién de proyectos de aula.

* % 4 4

PROPIOS DE ESTA ACTIVIDAD DE NIVELACION
1. El estudiante debera presentarse en las fechas establecidas por la

institucion educativa, de lo contrario sera necesario presentar la
excusa correspondiente, si se traté de enfermedad excusa médica
(centro de salud, tarjeta profesional del médico, es decir que sea
legal), si se traté de calamidad, el estudiante debera presentar una
excusa por escrito, con el acudiente y deberd estar aprobada por las
directivas de la institucidn (sello de coordinacién o directivos). En
caso contrario se asumira por perdida la materia y quedara
registrado en acta de nivelaciéon que el estudiante no aprobé la
nivelacién.

2. Eldiade lanivelacidn, el estudiante debera presentar la actividad de
nivelacién completamente resuelta y estudiada, la cual tiene un
valor de 40% y es requisito indispensable para poder presentar la
sustentacion escrita (es decir, si no presenta esta actividad no podra
presentar la sustentacién de la nivelacion).

3. El dia de la nivelacion el estudiante deberd presentarse con el
cuaderno al dia, bien ordenado (se recomienda solicitar en calidad
de préstamo el de otro compafiero (a) que se encuentre al dia para
que el estudiante pueda adelantarse y estudiar con antelacién).
Lapiz, esfero y demas utiles que pueda necesitar. Esto posee un valor
del 10 %.

4. Una vez cumplidos los requisitos anteriores (es decir, después de
verificar que el estudiante presento la actividad de nivelacién y los
materiales solicitados) se aplicara una prueba escrita al estudiante
tomando como referente los temas estudiados durante el afio 2022.
Esta actividad tiene un valor de 50%.

5. Adicionalmente, se aconseja al estudiante estudiar y resolver con
suficiente antelacién la actividad de nivelacidn, la cual incluye los
temas tratados en el curso de Matemética.

6. Finalmente, favor asumir con responsabilidad la nivelacion. Lo
anterior garantizara la posibilidad de aprobar la materia.

ANEXOS (Guias — Talleres):
ANEXO 2 GUIA REPASO PERIODO FINAL

FECHA DE ENTREGA
7 DE OCTUBRE DE 2022

FECHA DE SUSTENTACION

LA ESTABLECIDA POR EL CRONOGRAMA
INSTITUCIONAL

(UNICAMENTE DEL 1 AL 4 DE NOVIEMBRE DE 2022)

ESTUDIANTE

VALORACION  FIRMA DOCENTE

Coordinacidn académica. Lucy Gutiérrez.




INTRODUCCION: CONCEPTO, UNIDADES Y MEDIDAS

1. Complete la tabla de sistemas de unidades con ayuda de las diapositivas introduccion a la fisica

SISTEMAS DE UNIDADES

MAGNITUDES FUNDAMENTALES

LONGITUD

MASA TIEMPO

N

éQué es medir?

Responda las preguntas con ayuda de las diapositivas introduccidn a la fisica

éQué es fisica?

Enuncie las magnitudes fundamentales:

De tres ejemplos de magnitudes derivadas:

¢Qué es método cientifico y que pasos tiene?

¢Qué es notacion cientifica?

De tres ejemplos de multiplos:

De tres ejemplos de submultiplos:

TEMA 1 - COMO SE CONSTRUYE
LA CIENCIA

"TEMA 1 - COMO SE CONSTRUYE
LA CIENCIA

VERIFICA CONCEPTOS

1. Frente a cada enunciado escribe V si es verda-
dero, o F si es falso. Justifica tu respuesta.
a) La construccién de la ciencia se fundamenta

en una metodologia cientifica. ()
b) Un aspecto importante de

la experimentacién es la medicién. ()
c) Las leyes empiricas s6lo se deducen

matematicamente, (i)
d) Una de las fases de la metodologfa

cientifica es la especulacién. Al
e) Medir significa comparar con un

patr6n fundamental. ()

2. Contesta:
a) ¢Cuales son las fases de la metodologfa cientifica?
b) ¢En qué crees que se diferencia la fisica de las
matematicas?
¢) ¢Por qué conceptos como la belleza, la bondad y
la caridad no pueden investigarse desde la fisica?

Encierra en un circulo la respuesta correcta en
cada una de las siguientes preguntas:

3. Amedida que aumenta la velocidad de un carro,
el tiempo empleado en recorrer una misma dis-
tancia disminuye por lo tanto, el tiempo es a la
velocidad:

a) Directamente proporcional.
b) Inversamente proporcional.
¢) Proporcional al cuadrado.
d) Constante.

. No corresponde a un fenémeno fisico
a) El arco iris.
b) Los movimientos de la luna.
c) La belleza del amanecer.
d) Las tormentas eléctricas.

. La fisica estudia
a) La estructura y composicién de la materia.
b) La evolucién de las especies.
c) Los fenémenos del universo.
d) Las reacciones de las sustancias.

. Si en la expresién E = mc? el valor de ¢ se dupli-
ca, entonces el valor de E:
a) Se duplica. ¢) Se cuadruplica.
b) Se triplica. d) Se reduce a la mitad.




AREA: CIENCIAS NATURALES ASIGNATURA: FISICA GRADO: OCTAVO PERIODO: TERCERO

‘/q" - i 1. HUidOS en repOSO Pmmcdidaesléndardcladensidadesladensidadrelaliva
| A . Defncn
-/ H DEnSIdad La densidad relativa s el cociente entrela densidad de wna sustncia y

densidad del agua o una temperatura ded °C (1 glent),

Figura 1, La dengidad e propia

i Suupdn que tienes en tus manos un blogue de madera al cual corresponde determi-
delos materdes

nada masa y determinado volumen, Si en algtin momento decides partirlo en dos,
a cada parte ke corresponde la mitad de la masa y ocupa la mitad del volumen del
bloque inicial (figura ).

Por ejemplo, I densidad relativa del plomo es 11,3, o cual sgnifica que
el plomo es 11,3 veces mis denso que el aua.

Por esta razon, s tomamos iguales voldmenes de agua y plomo, encon-

Alanalizar esta sencilaexperiencia, s puede afirmar quea cada cantdad de masa quel masa Al voumen de plomo s 113 v maor e

le corresponde un volumen determinado. o e vlumen dague
. mm
DEﬁnImén y= Tg:ng = pg
S¢ denoming densidad a I masa que ocapa | cnr desustancia homogénea,
La densidad (p) de una sustancia se define como el cociente entre su masa (m) y su \
volumen (V), es decir: * EJEMPLOS
p= L
V 1. La policia decomis6 en un operativo, un pe-
La unidad de medida dea densidad en el Sl esel kilogramo sobre metro cibico que et :k o demas 08 1gy c’ie'vo-
(1 kg/m’) aunque generalmente se expresa en gramos sobre centimetro cibico L"Tleiﬁ Dy '?l f’bs“g:::s caractensu.;zlls
(1 glem’). Debemos tener en cuenta que | gem’ = 100 kg/m’, P g0 LD SRR g e O
e d que dicho lingote no fuera de oro. ;Es cierta a
En a tabla que se muestra continuacion se presentala densidad de algunas sustan- i dd i
cias.
Tabla7.1 Solucidn:
[_Materlal Densidad (g/em) ] Para determinar sila afirmacin deltéenico s cierta
—— = se debe verificar i La densidad del lingote mencio-
i1 m, 20°) L nado corresponde a a del oro. Ast:
Plata 105 Mg
T
Etanal 081 It
Plomo 13 §00g
: =—2-= 34gm’ = 34+ 10" kg
Hil 092 T v
Mercurio 136 Como e observa en b tabla dea pagina antrior a densidad del oo e 19,3 glem’, Porende,a afirmacitn
Agua 1 del técnico es verdadera,
b L . Caleularla masay el pesode un colchn deaire,cuyas dimensiones son2m delargo,2m deanchoy 30 cm
Agua de mar 103 de pofundidad
Plating N4
Solucidn:
o L el 129107 glnd = 128 kgl
Di6ido de carbono 2004107 Almm e, = 0010 gear =L kg
Ao z ) V Im=11n’ Volen e
Digeo 1807 =lmIm03m=12m Olumen del olchon
Hiero acero 18 Com
Hidrdgeno 1200107 e = -’%—
WY Cobre B6
\ A ‘ : = Tenemos:
:\.‘;. \ Helio 179410 ) np ¥ Sedeiam
7 Un material puede presentar cambios en su densidad por dos factores: n= (19 kgm'Y12m) = 155k Seremplaza
bshalfeiciencis lalempFraluraalacualsecncuentra.Estetambiosedebcaqueclmlumendeuna B psocsn=n-g=(155kglo8m) = 519N
enhidstia L endge sustancia depende de la temperatura. , A _ , _
delas migunes s Asi, el peso de un colchdn de airede las dimensiones dadas es aproximadamente tres bras y media

sladebemosad B la presion que se eerce sobre l, \ )




% EIEMPLOS

m= pWV

g

3. Calcular la masa de un colchdn de agua cuyas dimensiones son
2mdelargo, 2m deanchoy 30 cm de profundidad.

Se considerala densidad del agua y se calcula famasa y el peso
del colchon de aua.

m_ = (100 kgn')12m) = 1200 kg
L masa del agua s 1.200 kg lo cue equivalea 1.2 toneladas

Eltransporte de un colchan de agua e etas
caracteisticassera una tarea bastante dficl,

1.2 La presion

Alguna vezte has preguntado ;por qué ientes mas dolor cuando recbes una
pisada de una persona que lleva unos zapatos con tacdn alt, que cuando la
recibes de una persona que lleva zapatos planos!

Alestar una persona de pi,a fuerza perpendicular que ejerce sobre el suelo
horizontal es decirel peso, e distribuye sobre lauperfice e suspies;  posee
zaptos planos e peso se repartesobre toda [a sula del calzado; mientras i
tiene calzado con tacn alto, el peso s reparte en un drea menor.

Definicion

L presion (P) e razon entre o uerza perpendicular (F, ), fercida sobre b
superfii y e drea (A) dela misma,

£
&

La unidad de medida de a presion en d S se expresa a partir de la elacion
entre as unidades de medida dela fuerza y el rea

Lafuerza semide en newton (N) y ldrea en metros uadrados (m’); porende,
a presion se mide en newtons sobre metro cuadrado (N/m). Esta unidad e
denomina pasca (Pa). Tambitn, s utiza como nidad de meida de la pre-
sion laibrafpulgada’,pi (1 psi = 6900 Pa)

\

Una mujer de 70 kg, se balancea sobre uno de los
tacones de sus zapatos, Si el tacon es ircular con
un radio de 0,5 cm, ;qué presion ejerce ella sobre

A, = (05 10 mP =75 107w’
Ahora,se calcula el peso de la mujer

wmujrr g mmuja '§

Wy, = (0RRO8m) = 56N

dlsuelo! A partr dela definicion de presion:
Solucidn: o
Calelamos a supecie de ostcones a partr bl | ™~ Ay
irea de circulo,

BN o
=P, LTS

En conclusion, la mujer ejerce sobre el suelo una
presion de 874 +10°Pa

J

1.3 La presion en los liguidos

iHas experimentado alguna vez la sensacidn de presion en los oidos
cuando te sumerges en una piscina? Cuando haces esta divertida actvi-
dad e icil percibir que a medida que te vas sumergiendola resicn que
experimentas es mayor. Lo que ocurre en este caso, como lo etudiare-
mos acontinuacion esque  presion queejerce el agua sobreti es mayor
amedida que estds mésabajo

Veamos como se explica fisicamente este fendmeno.

Considera que el agua de b piscina es el liquido contenido en un reci
piente y tu cuerpo es un sido que se ha sumergido en dicho rcipiente,

H liquido contenido en el rcipient, ejerce una fuerza en direccion
perpendicular alas paredes en cada punto de l (igura a). Por tal razé,
al sumergir el slido dentro del liquido, en cada punto de s paredes
del slido, el iquido jerce fuerza en direccidn perpendicular (figurab).

0o

s —

S

Ahora, consideremos un recipiente cilindrico que contiene un liquido
de densidad p, en ¢l cualla ahtura delliquido con respecto alfondo del
recipiente es hy l drea de a base del clindro es A (figura 3,

Lafueraa F que soporta b superfice de a base s igual al peso de la co-
lumna de liquido que hay por encima de ells, s decir,

F=meg
A parti de la expresion m = p ¥, tenemos
F=peVeq
Ademds, el volumen del clindro se expresa como V= A+ . Luego,
expresidn para l fuersa serfa:
F=pedrheg
A partir de a definicion de presion en La superfcie del fondo se cumple
que
PFT

por ende, al remplazar e tiene que:
A
Y al simplificar el rea, e obtiene que:
P=pegeh
Esteresultado es vlido para cualquier punto nterior de un iquido con-
tenido en un recipiente a una profundidad h

Figura 2.Un buzo experimenta a pres¢
(el 3gua a medida que e sumerge

Figura 3. Recipiente clndrico lleno
02 llquido hasta una altura .



Figura &, Puntosenunlizuido que estina
profundidades h,yh,

Figura L2 resion que experimentan
los puntos A By s a mil

A prtirdeesto podemosdeduci que

1 Lapresion en un puntodel inteiorde un iquido en reposo e pro
porcionalaa profundidad h.

1 Sist consideran o iquidos diferenes,  a misma profundidad,
presines mayor cuando e liguido ¢ mis denso

I Laprestn no depende el dreadelrcipientey en consecuencia,
depende del volumen del iguido contenido,

Siahora consideramos dos puntos, 1y, cuyas profundidades dentro
un liguidoeneguitbrioson, yh, respectivamente (a4} tenemo
quela presion en cada punto e

PEpgehy BEpegeh,

Porende,l iferencia e presioneses

P=P=pegh=pegehy

Lo cu se puede expresarcomo:

P=B=pgelh -h)

Estaigualdad rcibe el nombre de ecuacdn fundamental e ahidrosth
tica y mustra que:

0 La diferencia de presion entre dos puntos de un fluido en reposc
depende de a difeenciade lura.

1 Silos dos puntos stin aa misma profundidad en el nteior del I
quido, Soportan ka misma presidn independientemente de a formi
el ecpiene.

Una delas demostraciones experimentales de esta tlima condusitn s
presenta en ¢l principio e los vasos comunicante, que son dos o m
recpienes de diversaforma y tamario que entre st contienen un fhido
Como la prestn solo depende de la profundidad y no de a forma de
recpiente, entonceseta serd a misma e todos Lo puntos queesténal:
misma profundidad (fgura 5,

Un jemplo cotidiano de os vasos comunicantes ocurre cuandolos ba
s quieren nivelar horizontalmente un muro, puesto que uelen usa
namanguerd transparente e contene agua, cuyosexremos ermiter
ubicarlos puntos del muro en os cuales el nivl del agua s el mismo
Cuendo o agua queda quita, marcan l nivel de modo quela inea P(
queda horizontl

¥ EJEMPLOS

1. Por una de las ramas de un tubo en U que ini-
cialmente contiene agua, se vierte aceite, Los
liquidos no se mezclan y quedan distribuidos
en ¢l tubo como muestra la figura, i la altura
dela columna de aceite, b, mide 2 cm yla
diferencia de alturas de la columna de agua es
de 20 cm, determinar la densidad del aceite.

Solucion:
Como los puntos 1 y 2 se encuentran a La misma
presion, debidoa que losliguidosestin en equibrio,
entonces

p=p

Por ende, tenemos que:

P '8 b =P §°hy

Pyl = ey Alsimplifar g

(1 gfem')20cm) =p, ., (2cm) Alremplazar
_(l glen’ )20 cm)

ie™ e

B = D9’

La densidad del aceite es09 glem’

!

5 Dem

|

-
=
=]

_=—

2. Dentro deun recipiente con agua,cuya formasse
representa en[a figura, se suspende un cubo de
arista 10 cm,

Sila superficie superior del cubo se encuenra 0
cm por debajo de la superfce Lbre del liguido
contenido en ¢l ecipient, determinar:

4. La presion jercida por el liquido sobre a cara
superior del cubo.

b. La presion cercida por el liquido sobre la cara
inferior dl cubo.

¢. Lafuerza que experimenta a cara superior del
cubo.

d. La fuerza que experimenta a cara inferior del
cubo.

¢. Lafuerza que ejrce l liuido sobre l cubo.

Solucidn:

. Enlacara uperior del cubo tenemos:
P=pegeh
P=1000 kg/m+98m/s* 0dm =3.920Pa

La presion sobre s cara superior del cubo s
3920 Pa

b. En la cara nferior del cubo tenemos:
P=pgehy
P, = 1000 kgl +98mis™+ 05 m = 43001Pa
La presion sobre a cra inferior delcubo es
4,900 Pa.

¢ Hlareade cada caradel cubo es:
A=(01mP=00m’

Para a fuerza que experimenta la cara superior
del cubo lenemos:

=

A

390P= B
i

F=32N

Alemplazar

Alcaleular

ko

La fuerza que experimenta ha cara superior el
cuboes 392N,

d. Paralafuerza queexperimentala carainferiordel
cubo tenemos:

p=d
490074 =r0fE Alremplazar
F= 4N Alcaleular

La fuerza que experimenta la cara inferior del
cboes430N.
e. La fuerza que ejerce el iquido sobre el cubo estd
dirigida haci arriba y mide
0N-12N=98N. g




Figura 6, El descubrimiento ge Pascal no habra
pasado de et una curiosidadsia lguien no

56 I hublera ocurrido conectar dos ecipientes

dediferente de3,aplicael prncipi y obsenvar

c0moa partr de una pequera fuera s btiene
una fuem mayor,

Enelestudio dela hidrosttica estudiaremos dos principos que son fun-
amentales: el principio de Pascal y e principo de Arquimedes.

148 princpio de Pasca

Probablemente mas de una vez has visto maquinaria pesada rabajando
en as calleso enas carreteraslevantando grandes piedras o rompiendo
el pavimento para hacer lgin arreglo, La pregunta de rigor en estos
casos e, joomo estas mquinas pueden desarrollr uerzastan grandes!

La espuesta std en su mecanismo de funcionamiento, La mayoria de
estas maquinas son hidrdulica,es decir, usan Los fuidos para aplicary
aumentar s fuerzas,

En las maquines hidrdulicas (Bigura 6) el brazo que aplica la fuera se
mueve gracias aun liuido contenido en un clindr, generalmente aceite
que empuja un émbolo. ES muy importante d idmetro del émbolo ya
que cuanto mayor e, mis intensa-e a fuerza desarrollda por l ma-
quina hidrlica

Latecnologiade las maquinas hidrlica s la debemos  Pasal, quien
descubrid un hecho que luego setranslormo en o que hoy conocemos
como Principi de Pascd,

_beﬁnlcién
Principio de Pascal

S aplicamos una rescn externa o cualguierpunto de un fluidoenrepos,
esa resin s transmit exactamente il  fodo los pundos del fido,

Porcjemplo, i presionamos con as manos el émbolo deuna jeringa que
contiene air a a cua e tapamos el orificio d selida, culquier ector
dentro de fluido experimenta un aumento de presionigual a  presion
externa gercida

Para levantar un carro s¢ utilza un gato hidrau-
lico, como ¢ muestra en a figura, i la masa del
automoviles 1000 kg yenel piston A, cuyadrea es
20cm’, seaplica una fuerza de 200N, determinarel
drea del piston B para que ejerza una presion igual
alacjercida por el piston A,

Solucion:

Cuando se cerce ha fuera F-; sobre ¢l pistdn A de
irea A, elliquido conenido en ¢l disositvo expe-
rimentaun aumentoen a restn P, quedeacuerdo
con el principio de Pascl e igual ol aumento de
presitn P, enel pistin B de rea Ay es decir,

P, =P, portanto

A b

A &

Comolamasa del arro es 1000 kg, supeso es:
W=meg=1000kg 98 mis' = 9800N.

g - O
W0 A
(0 Yoy
o= =1k

Eldreadel istn B 0,098 s decir, 80

El ejemplo anterior muestra que al aplcar una fuerza en un piston, a
fuerza producida en un piston de mayor drea ¢s mayor. st ¢ a raadn
pora cual stetipo deistemas ecibe el nombre de mquinas hidréuli
cas, pues a prtr e laaplicacion de una fuerza de menor intensidad se
obtiene una fuerza e mayor intensidad.

Una de las aplicaciones e este concepto es el empleado en l sstema de
frenos hidrdulcos de un automdvil el cual consta de un piston que se
acciona cuando se oprime el pedal y de unos pstones en cadarueda, de
tal manera queal aplicar una uerza de menor intensidad sobre el pedal
seobtiene una fuerza de mayor intensidad, n os pisones deas uedas,
sufciente paradetener ¢l automovi (fgura 7).

1.5 Elprincipo de Arquimedes

Arquimedes descubrid su famoso principio cuando se lepidid que de-
terminara s una corona estaba abricada con oro puro, o i habia sido
adulerada. Al meterse un dia en a badera y observar que e nivel del
agua subia, imagind comoresolver el problemay salioala calle gritando
iEureka! (1o he encontradol). Para corroborar u idea, sumergid a co-
rona en agua y midid e volumen de iquido desplazado, después midid
el volumen deagua que desplazaba una mas,igual quelacorona, e oro
puro loscompard,Ast Arquimedes resolvidel enigma: a coronanoera
de oro puro, estaba hecha e unaaleacion,

De eta manera el princpio de Arquimedes nos permite nterprtar ¢l
comportamiento de un slido que e sumerge totel o parciamenteenun
fhido. Por cjemplo, has sumergido una peota inlada en un balde con
agud! (fgura 8.

Cuandola pelota e sumergese percibe que estaexperimentauna uera,
que esejrcida por e iquido. Eta fuerza, irgida hacia arb, s ejr-
cidapor o fluidos sobrelos sldos quese sumergen en elosy se conoce
como uerza de empuje

Como o hemos decrito cuandoun sidose sumerge enun fido, ete
I jerce fuerza perpendicular alasparedes encada punto el solido, de
tal manera que a fuerzas que actdan horizontalmente ¢ anulan entre
sy a fuerza neta en dicha direccion s igual a cero, Tambin sabemos
quecuanto mayor s a pofundidad, mayor e a resion, st que paracl
cas0 del lindro (gura %) tenemos que a ueraa jercida hacia ariba
enla cara infriores mayor que b ferea ejercida hacia abajoen la cara
superior De ahi que a fuerza vertca, o uerza de empue, ejrcida por
e iquido sbre l clindro se dirja haciaarriba

Para determinar una expresion para a fuerza de empuje, Supongamos
queun soldo seencuentra sumergido dentro de un liguido cuya densi-
dad esp, como muestra figura
La cara inferordel clindro, que ¢ encuenta a na profundidad
experimenta una fuerza F, cerida sobe s superficie A, Eta presidn
eerida porellguido sobrela caranfeior del clindroes Py seexpresa
com:
h=negeh
Como P, = F [ Aentonces

f=kil
F=pegehed

Figura 7. Stems ce fienos idrulico
ga un automv

Figura 8.La pelota inlada s il de sumergi
enunbaide con agua

Figura 9a.Un clingro sumergico en un lido,
& mayorprofuncidad experimenta mayor presion

Figura 9b.La fuer que experimenta el lndio
enla carg superores menorauel e que
experimentaenlacar nfelor



La cara suprior el clindro, que e encuentra auna rofundidad  experimenta

(L eqeme, Ty fea F obesusupeiie . stapresinrida orel luidosobeela
e ey supero ¢l lindoes P e xpresaco;

mde,  smero - :

tnereenagao e PEpegeh,

] Como P, = FJA,enonces

F=pgeiyA

Ash a fuerzade empuje s

Sl

Fmp=p,'g'hl-A-p‘-g'hz-A

Fmpzpl'g'A'(hl-hz)

Como!a dtura del clindroesh, = ,yeldeadela basees A, tenemos queclv-
lumen del lindro, s decir: el voumen sumergido s

erm’ o =Alh - h)porende,

Fmp = sznnﬂo
Cuando enun liguidose sumerge un vohumende tlido V, _, estedesplazaun
volumenigual e o 5 notamos con ¥, o volumen dl iuid el
2ado, ecuacion parala ferza deempujese expres come:

oo ™08 Vit
Dedondep: V., eslamasadelliuido desplazado,y el producto deestamasa
porlagravedad e el peso de liquido desplazado. Esdecir, que a fuerza e empuje
esigual d peso de iguido desplazado,

beﬁniclén
Prinipio de Arquimedes

Todo o umergido en o i exerimenta una ez de empujevertcal haci
arrbe, quees gual ol pes e volumen d iuido desplazado,

Aunque hemos hecho a deduccion para un cilindro totakmente sumergido en un
lguido de densidad , e princpi de Arquimedes e valdo para tlidos de cual
quier formay s cumple para slidos parciamente sumergidos en fluidos, pues s
expresion paraa fuerzade empuje involucra e volumen de liguido desplzado,

Arguimedes, Arquimedes

formulaelprincpio que levasy
fombre, ese principio permite
interpret el compartamiento
deunsdlidoque sesumerge en
diga cantidad de fluido, por tanto experimentan guales uersas de empue

A parte del princpio de Arquimedes tenemos que ndependientemente de susden-
sdades, dos soldos d gual volumen sumergidosen un fluido desplazan a misma

(R \
1, Unblogue demadera cuyo pesoes 10,0 Nocupa un volumen de 1300 e’y lota sobre a superficiede
agua contenida en un recpiente, Determinar

2. Ladensidad dela madera

b. H volumen el blogue sumergido enel agua.

Solucion:

a. Puestoque el peso mgde a maderas 100, lamesa e a madera s 102k,

1
portanlop,,, = %= le% =Th5kgfm’

I
\Ladensidaddclamadera,quccsmcnorqueladensidaddelagm,es?SSkg/m’. l‘\ '
e y

% DENPLOS \

b. Como el blogue s¢ encuentra en equilbrio en a superficie dl agus, La fuerza de empuje s igual a su peso.
Apartir de
Frmp a pagm g Vsumngido

P I
g LU0y 98ml

=10 000’

Evolumen sumergido mide 1,02+ 10~ m, s decir, 1020’ es menor que el vohumen del blogue.

. Unesquimal se encuentra sobre un bloque de hielo de 1,5 m’ e volumen, de manera que la superfcie
superior del bloque coincide con la superficie del agua del o en el cual s¢ encuentra, Determinar la
masa el esquimal,

Solucion:

A parirdela densidad del ielo,determinamos a masa
del blogue. Ast:

B,
=y
Por tanto,
Mg’ = L
kg/m 5 Alremplazar
m=1380k  Aldepejorm, ycalculr

Sim representala masa el esquimal, como el itema estden equilbrio, tenemos qe:
Eymgtng
Avparir dela expresion de a uerza de empuje, tenemos;
08 V™1 641§
R
L000kg/m'+ 15 m’ = L380kg + m,
M =10k

\En conclusion, I masa del esquimal es 120 ke,

1.6 La presion en os gases

161 La presion atmosférica

La Tierra et rodeada por una capa deaire, d ta manera que nosotros  todo
cuanto nos rodea nos podemos considerar como cuerpos sumergidos en un
fluido y, en consecuencia, experimentamos una presidn que se conoce con ¢l
nombre de presion atmosférica.

10

>
= =
= =
| I—
11—

Cuando nos referimos aa prestn atmosféica encontramos una diferenca
con especto a o quehemos estudiado acerca deos hidos. Enlos casos que
hemos analizado hada ¢l momento,hemos considerado quela densidad dd )
fluido es constant, sin embergo,en el caso del aie que rodea I Tierr, s r

capasuperioes comprimena s capas nriores ocasinando quela deni-+— 5 1 5w 35 9 5
dad de estas capas seamayor que adensidad de s capas superiores § -

Proesion (atm

=
=

La prsicn atmosférca variacon a lttud, st en o iios de mayor ltituda

; ; ] Figur 10, Gréficade [a presian atmos frica
presion atmosférica es menor que al ivel del mar (figura 10),

n funcion de [aafitud



Por cemplo a presion amosférica en Bogotd, que e encuentraa
0 2600 m obre e nivel dl mar, es menor que a presiGn atmasféica  Losvalores de L presitn atmosférica pueden cambiarde undia a otro en funcin e as
W deuna cudad como Cartagema que estdubicada a ivel el mar.~ condicones meteoroldgicas, Hay dias de atapresion y dia de baja presicn. Los primeros
suelen anunciar buen tiempo, s deci,tiempo soleado y sin nubes, Los segundos sucken

’ /) Toem Elvalor d a preicn atmosféicaal niel el mar s utliza como - AR
' anunciar maltempo, s decir, luvias o nieves,

unidad de presion y e denomina atmosfera (atm)
Para predecir el tiempo meteoroldgico es necesario medir constantemente la presicn

L pena i s e atmosférca,lo cual st hace con instrumentos llamados barémetros. En la figura 12 se

Sobre a supefice a unapresion e 10 NJe’, sto mpicaque, o niel del mar,cda ; .
e ; : : mugstra un barometro de mercurio

il prsn centimetro cuadrado desuperiiede cuelquier cuerposoportauna ) . _ , ,
. ferade 0N La presitn de un flido s puede medi con un mandmetro. El mandmetro consta de un
| v

l | tubo en U parcialmente leno de iquido, como el mercurio,y cuyos extremos se encuen-
5| Noesraconletua e b desaraldo ol de diha ey g o deoscukessconeca  reciente uecontiene o o Laresin

i, radela palma e wna manomide 50 e’ cunndo ¢ e partirde a diferencia de altura e losniveles de iquido en Las dos ramas del L
Figwat Nedcén e bpesin s, estdentendida, soporta una uersa deaprocimadamente L500N,1o tubo. st presion se onoce como presicn manométrica, Uno e los mandmetros ms
kGl g oquivlea cagar un bjeo deaprovimadamente 10kg,  conocidoses el quemide elir dlasantas delosautos, estos registranel vlor enel cul
la presion interior excede ala presion atmosférica,

Figura12. BarGmetio
de mercuro,

A pesar de st valo,no s entimos comprimidos pora presion

atmosférica debido a que los iguidos internos de nuestro org-
nismo ejercen una e nterforqueequilba la resi exterior % EEMPLOS

Una aplcacin iara de los conceptos de presion atmosferica e

peseta s dimentos que tinempicados i . | Eafigaeeprescta un mantmero costrido con untabo e | /
pacado al vacio significa que s ha extraido el ire del interor del U gueconien e, Uadesuamas st coetdapormedi

\
|
. i ; de una manguera a un baldn hermeticamente cerrado que contiene 1(
empaque Y, deesta manera, a presidn amosfrica s superior ala O
G

e : . | ungasyla diferencia dealturas entre losniveles de mercurio mide 20

preson del nterior el empaque, eviando de et manera el ceci : i

: ; cm, Determinar: 2
miento debacteris,

=1

a. La presion manometrica del g,

].6.2 I-a medida de |a presi()n atmosférica b. [apresién total del gas si la medida se realizaal nivel del mar.

Solucion:

Elvalor d apresicn atmosferica o ivel del mar, por primerave, _ , ,
e dtrminad orl entc i vt Toricelien | © Puesto que el nivel del mercurioen la rama del tubo que esd coneg- v

I tada al gas e 200 mm menor queel nivel de mercurio enla rama con

A . el extremo aiert, podemos conclur que a presion manometricaes
Toriellen un b cerado de | m elonglud conmercto |+ yp

ylo introdujo nvertdo en una cubeta que también contenia mer-
curio (fgura 11a).

b. Lapresion totaldel gases mayor que a presicn atmosérica en 200 mmHg y s gual aa suma dea presion
atmosféica mas a presion manometricaes decr
De st maneracbend quecl mercuro gue e exontabaencl | p = 0y + 760ty = 60ty
ineror del tubo descendia hsta alcanzar una altura de 760 mm L;“’ ;
, ' . presion total del gas ¢ 960 mmHy,
dejando un vaci en a pate superor (fgura 11b). Esta alura e~ \ )
mantenaigual aunque cambiaran l ddmetro e cubo ol tamato
delacubeta.

Torielipensd entonces que algo debi etar sodteniendo la o- 17 TenSIOH I pﬁrﬁCIa|

h"’“"a demerurio ol aF{ibuyé & presiéq ’atm.os[é'rica 861 Genramentela uperfcie delosliqidossulencomportase comoura membrana
dda el f“b“"f ysecquilbaba conlapresin ecidapora gy 4 partr de ste fecto Jamado tension superfical e posible que una aguja
coumna de merurio flote en T superfcie del agus, que algunosinsectos puedan posarse sobre un charco

Astpues apresnatmoskrics, P equivlalapresionhidrost- deagua (figura 13) y que las gotas e agua tengan a forma que s caracteriza
tcaproducida por una columna de 760 mm demercurio,Porende:  Podemos encontrar a xplicacidn delfendmeno dela tension superficala nivel mo-

Po=pgh lecula. Enel interiorde unliquido, cada moléculaes araida entodas direcciones por
" s demis con una fuerza de cohesion de origen lectromagnetico, cuya resultante
Esdech, B, = 13.6003§~9,8031nus2'o,76m e
i Sin embargo,as moléculas que e encuentran en la superfce de contacto ente laire
I BT y el liquido solo son atraidas porLas moléculas vecinas de los lados y deabajo, pues ~“ v
Otra unidad d resin sl milimeto de merurio (mmblg) que PO fuerza de atraccion encima de ella. De esta forma e produce unestado de H;;ﬁ'u'. Deb_['m'h i

equive  a presitn rida por una cohmna de merurio e Permanet tesiGmen I superfie delliquido que hace que e comporte comOun 5 s
1 mm de dlura peliculalistica, puede posa o susupefie

Latm = 101325 Pa = 760 mmHg



ACTIVIDADES SOBRE FLUIDOS EN REPOSO

®i Interpreta

OLagran mayoriadeturistas quellegana Colom-
bia visitan la Sierra Nevada de Santa Marta,
1Quétipo de zapatoses recomendarias usar?

OSiunbaﬁislanadaacicrla profundidady luego,
sesumerge l doble e dicha profundidad, qué
sucede con lapresion que soportan susoidos?

o +En qué situacidn pesa mas un cuerpo, cuando
estden el agua o cuando etd fuerade ella?

o iCules son fas condiciones que se deben cum-
plir para que un cuerpo se hunda dentro de un
liguido?

0 +Bor qué baja a Hinea de lotacion de un barco
cuando este pasa de navegar en un o a navegar
pormar?

0 Describe y explca por lo menos dos patologias
circulatoris.

0gPorquéapcsardecaerdesdetanaltoelgranizo
10 hace destrozos producidos por tan vertigh-
08 caida?

OECémo se podria elevar un submarino sumer-
gido e las profundidades del mar?

O Arqumenta

QConocicndo ¢l principio de Arquimedes, e
hombre ha podido disedar gigantescas embar-
caciones que flotan en l agua, Sabemos que
para que un cuerpo flote n l agua,su densidad
debe ser menor que a del liquido. E petrdleo
tene esta caractristica y, por eso, resulta una
ventajatransportar enormes cantidades de este
fluido in tener problemas de flotabildad, eco-
nomizando os costos de transporte

Cuando un barco petroero sufte un accdente,
grandes cantidades de este fuido se deraman y
permanecen fotando sobre ¢l agua; s, s La-
Madas mareas negras e converten en catistrofs
para osecosstemas marinos,

a. Cuando hay derrames de peteleo, peces y
otros animales mueren intoricados, ja qué
conduce eto?

b. Explica cmo s ven afectadosos ecosistemas
marinos con ¢l petroleo fotando ena superf-
Cie.

(. jComo se podria evitar a propagacion del
pelrileo en los ecosistemas marinos, cuando
ocurreneste tipo deaccidents?

@Existcnpersonasalasquelesguslaescalarpero,

experimentan malestares como dolores de ca-
beza, debilidad general, mareos, respiracion
entrecortada, taquicardia entre otros Estos n-
tomas se producen cuando el organismo pro-
cura adaptarse ala disminucion de oxigeno en

lasangre,
4. jQué recomendaciones daria a s personas

(ue por primera vez quierén iniciar eta aven-
tura

b. Explicaa qué e debela falta deoxigenoa me-
dida que acienden una montaia

0 Propone

Qleizayanaliza Las siguientes experiencias

2. Toma dos hojs e pape y coldcalas vertcal:
mente una frente a  olra. Sopla entre lls
iQué observas Explica ete hecho.

b. Defa caer simultdneamente, desde a misma
dltura, una moneda y una hoja e cartuling,
iLlegan al mismo tempo al piso? Justfca

¢. Recorta un trozo de cartulina con Lo forma
exactadelamoneda, Pronosticasi caernjun-
tos smultdneamente. Experimenta y explica,

d. Colocalamoneda sobrela cartulina. ronostica
cmo sed la caida. Experimenta y explica,

¢. Ahora coloca la cartulina sobre la moneda.
Pronostia, experimentay explica.

@Plantea un experimento que te permita medir

¢l volumen de cualquier objeto. Luego, halla a
ensidad para tres objetos diferentes

@ La mecdnica de fluidos iene aplicaciones enla

vidacoidianay en asindustrias. Debatecon fus
compaiieros, jde qué manera s usala mecdnica
defluidost

2. Enun taler automotriz.

b. En la circulacidn de la sangre por e cuerpo
humano,

| Actividades K

Q Verfica conceptos |

o Escribe una V, si es verdadera la afirmaci6n o
una Fy sies falsa, Luego, justfica tus respuestas
en el cuaderno,

D Es mas facil mover un objeto en una piscina
cuando estd desocupada que cuando esta
llena,

D Hay mayor presion atmosférica en Bogota
queen Barranquilla

D Un balon de fitbol ejerce [a misma presion
sinimportarsu posicion sobre ¢l césped.

U Existe mayor cantidad de objetos que pueden

flotar en mercurio que en agua.

D Unposte e laluz jerce mayor presidn sobre
la tierra cuando se instala que cuando estd
acostado,

D En una prensa hidrdulica al aplicar una
fuerza en un punto se genera en otro punto
una fuerza menar,

D Ejerce mayor presion sobre la nive una
persona que tiene unos zapatos cuya drea e
150 cm’ u otros con un drea de 200 cm’,

9 Establece lacorrespondencia entre el conceptoy
¢l ejemplo.

. Tension superficia

b. Densidad

¢. Principio de Pascal

4. Presion atmosférica

¢. Principio de Arquimedes
[ Presion

D El mecanismo de elevacion deun vehiculo en
un taller

D Un zancudo sobre un lago.

U Unblogue de hierro.

D Estrilzacion por vacio.

D Una puntilla lavada en una tabla
D Unbarco en altamar,

o Responde ls siguientes preguntas,

. jQué son los vasos comunicantes?
b. ;Para qué sirve una prensa hidréulica?

C. s igual el peso de un cuerpo que su peso
especifco? Explica

d. ;C6mo se define el peso aparente?

¢..;Qué volumen tiene sumergido un cuerpo que
flota?

{. ;Qué esun picnometro?

g iQué esun barometro?

h. ;En qué consisio el experimento de Torricell?
o Describe una experiencia que se refiera a:

a. Tension superficial

b, Principio de Arquimedes

¢. Principio de Pascl

d. Prsion

0 Un globo se eleva cuando se calienta el aire que
se encuentraadentro, Explica cudl sl razon de
este fendmeno.

0 Explicalo que le pasa a una persona cuando se
sumergea gran profundidad sobre el agua.

0 Investiga por qué un buzo debe ascender del
fondo del mar lentamente,

o Explica por qué una bola de billar puede flotar
sobre mercurio,

0 Explica por qué un globo lleno de aire se re-
vienta cuandose e presiona conla punta de una
agujayno con un trozo de madera

@ En qué posicidn crees que el ladrillo ejerce
mayor presion sobre el suclo.

0 El mar Muerto tiene un alto indice de salinidad
en la Tierra, a pesar de ser realmente un lago.
+Por qué crees que una personaflota con mayor
facilidad en estelago que en cualquier otro?




ACTIVIDADES SOBRE FLUIDOS EN REPOSO

@ Explica por qué la forma de una represa se da
como se muestra en la figura.

| f AR

@ ;Qué piensas que le sucede a la densidad de un
trozo de madera uniforme cuando se corta en
tres partes iguales?

@ Dibuja las fuerzas ejercidas por el liquido en el
siguiente envase.

@ Los submarinos estan fabricados para soportar
cierta presion hidrostatica maxima. Esto les im-
pide sumergirse mas de la profundidad maxima
prevista. Explica qué le sucederia a un subma-
rino si se encuentra a mayor profundidad de la
indicada.

@ Explica qué sucede con la presion en el fondo de
un vaso de agua si se tapa la parte superior del
vaso.

@ Si el peso y el empuje son iguales, ;un cuerpo
puede flotar? Explica tu respuesta.

@ Un banista se sumerge en el fondo de una pisci-
na llevando consigo un globo inflado. ;Qué
piensas que le sucedera al volumen del globo a
medida que sigue sumergiéndose?

@ ;A qué se debe que sea mas denso el aire en luga-
res como La Guajira o Cartagena que en Bogota
o Pasto?

.
Problemas bdsicos |

@ ;Cual es el volumen ocupado por 1.000 g de alu-
minio?

@ La presion mdxima que una persona normal
soporta es de 8 atm. Segun este dato, jcudl es
la maxima profundidad a la que una persona
puede descender en el mar sin correr peligro?

Considera que la densidad del agua de mar es de
1,04 g/cm’,

@ Una lancha tiene un volumen de 5 m’. ;Cuantas
personas de 50 kg soporta la lancha para no
hundirse en el mar?

@ El osmio es una de las sustancias mas densas que
existen en la naturaleza. Su densidad equivale a
22,6 g/cm’ y el aluminio es uno de los elemen-
tos mas ligeros con una densidad de 2,7 g/cm’.
;Cudntasveces masgrandeesel volumende 100 g
dealuminio comparado con el volumen de 100 g
de osmio?

@ Un hombre que pesa 800 N esta de pie sobre una
superficie cuadrada de 4 m de lado. Si se carga
al hombro un saco de 40 kg, ;cuanto debe medir
la superficie de apoyo para que la presion sea la
misma?

@ Calcula la presion que ejerce un cuerpo de
120 kg que estd apoyado sobre una superficie
de 0,8 m”. Ahora si el cuerpo estuviera apoyado
sobre una superficie de 1,2 m?, ;qué presion ejer-
ceria? Compara y deduce conclusiones.

@ Se ejerce una fuerza de 25 N sobre el émbolo de
una jeringa. El émbolo tiene un drea de 10~ m?
Si el fluido no puede salir, ;cual es la presion
dentro dela jeringa?

@ Se tiene un cilindro con agua, un pistén de 0,2 kg
y un drea de 0,008 m?. Calcula la presion total
ejercida en la base del cilindro si el aire de la

atmosfera ejerce una presion de 100 kPa sobre
el émbolo.

@ Calcula la presién hidrostatica en un punto que
estd situado a 15 m de profundidad, asi como la
diferencia de presiones entre dos puntos ubica-
dosa 10 my 13 m de profundidad.
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Figura 14, Eiemplos d2 flidos e o
Tutoulentoy fo Bminat

2. L0s fluidos en movimiento

2.1 El movimiento de los fluidos

Enla descripeitn el movimiento de un fluido a través de un tubo, adems
dela velocidad con que se mueveen cada nstnte oralgin eclordel tubo,
s deben tener en cucnta otras varibles como el drea el tubo  ravés de
cul fuye y L presitn  a cua estd sometdo en difrentes puntos, ente
0lras,

Enalgunos casoscuando un iguido e, seobserva que en su trayectoria
describe remolinos. De acuerdo con s trayectorias seguidas por s par-
tculas de un fuido se establecen dos tiposde flujo: el o turbulentoy ¢l
Ao Jaminar. En a siguiente fgura e ustran etos dos tipos e flujo que
experimenta el aie en su movimientoen relacion con el aa de un avidn dl
cu semuestrasu perfl,
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Se dice queel ujo esburbulento cuando bas partiulas delfuido describen
trayectorias en forma de remolinos, Las trayectoias de s particulas del
Mluido ¢ representan mediante unas ineas conocidas como lineas de lujo
Enla figura 14e muestra un ejemplo de ljo turbulento,

St dice que el flujo es laminar cuando o consderar peguedos volimenes
de flido, estos se mueven sin girary sus trayectorias o s cruzan ente i
(Bgura 1),

Se dice que el fujo de un fluido es laminer estacionario cuando en cada
punto de atrayectoratodo pequesio volumen delfuido pasa siempre con
Jamisma veocidadEs deck queen etetipo e lujo s traectoriasdesri-
ta por s particlas no cambian con el tempo. Por eta razdn, cuando un
Tuido fuye dentro de un tubo, nos podemos refrirala vlocidad en cada
punto de un tubo por el que e un!iuido con o laminar etaconario

Paracl estudio e los uidos tendremos en cuenta s siguientes consider
ciones:

8 Hfujo e laminar etaconario

0 Los fluicos son prdctcamente incompresibles, s deci, que os aumen.-
tos de presion en dicho hido no alteran su densidad. Los iquidos son
menos compresbles que os gases.

0 Losefectos de L fricion sobre s fuidos son desreciables

2.2 Ecuacion de continuidad

Cuando un fludo s¢ encuentra en movimsento puede cambiar s veloci
dad.Por jemplo,en un rio el agua avanza lento en los sectores anchos o de
mucha profundidad y avanza muy rpido en s sectres angostos o poco
profundos

S¢ puede decir que la velocidad del fluido es mayor en aquellas zonas
donde el dreaes menor.Por ¢emplo, s estamos regando l pasto conuna
mangueray disminuimos el reaen a salida el agua vemos que a velo-
cidad de salida de eteliquido aumenta (figura 13).

Estarelacion entre e dreaylavelocidad de unfluido esd defnida por una
expresion denominada ecuacion de continuidad.

Supongamos que un huido incompresible e densidad p fluyea través de
untubo cuyo didmetro isminuye. Llamemos v,y v, las medidas de a
velocidad del luido en s seccione transversales dedreas A, y A, espec-
tivamente, Por otra pare, consideremos que cieta masa de fludo lena
uncilindro de volumen AV, cuyadrea delabasees A, ylaaluraes s,

Seccidn
transversal

Hl valordela ltura el clindro correspondeaa distancia rcorrida porl
fhido durante unintervalode tempo At Enete caso el volumen AV, s
AV =4k,

§i suponemos que l fuido recorre la distancia As, con vlocidad v
aproximadamente constante durante un inervalo e iempo At se cumple

que

b=t
esdecr AV, =4 v+ &t
Cuando el dreaes A, enel otro extremo del tubo, fa misma masade fluido
Nlena un clindro devohumen AV, cuya reatransversales A, Laaltura s,
ddl clindro corresponde ala distancia recorrida por el fuido durante e
mismoinervlo detiempo A1 En st cso el voumen AV, e

AV =4k
§i suponemos que el uido recorre  distncia As, con velocidad v

!
aproximadamente constante, durante un intervlo de empo Af, s cum-

pleque
AV =4, ov At
Lamasa dehuido queatraviesa el drea A, esigual ala queatraviesapor

irea A, durante l mismo tiempoy como el iquidoe incompresble,
volumen AV, esigual l volumen AV, de donde,

A dt=A it
Porende,
An=dy
Laecuacitn de continuidad establece que el producto A + v s constante
cuando el iquido e a travs deltubo.

Podemos nterprtareste resultado indicando que cuando el drea del tubo
disminuye, a velocidad dl fuido aumenta

Figura 15,13 velocidad de salida delagua
en 3 manguer var al modficar e érea
el aquiero porel que e



Alacantidad A  vse lellama gasto volumetrico o caudal es decir que
de acuerdo con a ecuacion de continuidad, el caudel es constantea o
largo del tubo.

Elcaudalseexpresaen m'lsy reprsenta  medida el volumen defhido
que fuye por unidad de tiempo  través del tubo,

\

Un grifo llena un recpiente de 101itros de volumen en§ segundos, Determinar:

a. Elvalordel caudal enlitosls pen s,

b. Lavelocidad con que luye el lquido, s el rea desalida del grifo s 12 e,

¢. Lavelocidad con que liquido fuyesi fdreaen [ salida de grifo s reduce ala mitad,
Solucion:

a. Puesto queel grilo distribuye 10 itrosen’8 segundos, el caudal s m;- = 15Ls

80
Comounliro equivalea 107 ', e caudal es 1,25 107" ol

b. Elrea de salda del grifoes 12, e decir, 12+ 10°* . Paa caleular la velocidad con b cual fuyeel
liquido, tenemos:

Candal =4y

15 10 mls = 12+ 10" m v
v=104mls

Lavelocidad con que fuye liquido en'a selida del grifoes 04 ms

Alremplazar

¢. Sieldreacn!a slida delgrifo e reduce ala mitad, la velocidad dl fuido e duplica,es decir quela velocidad
¢ 208 mis
\ y

2.3 Ecuacion de Bermoull

Hasta ahora hemos considerado nicamente fluidos que se desplazan
horizontalmente, sinembargo, oshuidos ueden moverse vertcalmente
hacia arrba o hacia abaj, como un o quedesciende desdela cordllera
0 como el humo que sube por el orificio de una chimenea. Etos hechos
se explican  partir del principio de Bernoull

Definicion

Principio de Bemoull

En o fuido I suma de I prestn, la energia cindica por wnidad de
volumen y b energia potencialgrovitaconal por unidad de volumen,se
mantiene constante, o laro de una linea e coriete

Enla figura 16, muestra un tobo cuyos extremos [y I s encuentran
alasaltura by, respecivamentecon respectoal nivel derefeenci
En el tubo se ha sombreado un sector d gual volumen en cada uno de
losextremosy suponiendo que el iquido es incompresibl tenemos que
los dos voldmenes son de gual masa.

Supongamos que ¢l liquido fhuye del extremo [ e extremo I, siendo la
velocidad delfuido enl extremo v, el reade dicho extremo deltubo
A,y laaltura con respecto al nivel de reeencia , En el extremo 1l
altura con respecto alnivel de referenciaesh, la velocidad delfido es
yydiraesd, '

el de eferria

Figura 16.Tubocon exremos de dfeentes deas
Y/ ue seencuentian a difrentss altuas especto
3l nive de referencia,

Puesto que l velocidad cambia, debemos considerar que cada porcidn
deliquido que se muevea traves del tubo experimenta aceleracidny, en
consecuencia, concluimos que se jercefuerza sobre

Llamemos F ala fuerza queactia sobrel volumen iferor sombreadoy
Palapresitn delliguido enel extremo L, F, ala fuerza queactia sobreel
volumen superior sombreado y P, ala presion del iquido en el extremo
1 (figura 17, tenemos entonces:

pk

B
TR

Portanto,F, =P A yF, = PA,

Sien el extremo |, el desplazamiento del fluido durante un ntervalo de
tiempo es s, y en el extremo I el desplazamiento es As, tenemos que
o trabajo efectuado sobre L porcicn de fluido s

W =Fl':\sl-Fz'As2

Frocons

¢s decr,
W

Froons

AL

Como tenemos que e volumen de a porcion deliquido en los extremos
es ¢l mismo, entonces:

V=4 ds=A b,
Porende,
L
De acuerdo con el principio de conservacidn de a energia, tenemos:

Bt W™ b
Por tanto, para una porcion de liquido de masa m e tene que:
emertmegeh t (B V=PeV=1020me 2t megeh,
Aparir de adefinictn de densidad tenemos que

m=pV
entonces,
Bep Pt VephtV=-Rry
=1epeVeidtpeVegel,
De donde:

12+p+i+pegeh t B =10ep st +pegehy +P,
Esta ecuacion, enunciada por el matemtico y fisico suizo Daniel

Bernoull (1700-1782), s¢ conoce como ecuacion de Bernoulli a cual
se expresa ast

Para diferentes puntos del tubo se cumple que
+p+v*+pegehtP=consante

A partirde a ecuacion de Bernoull s tiene que i un fluido fuye siem-
pre a la misma alura, en os puntosen los cuales a velocidad es mayor,
lapresion es menor. A parti de esteresultado s explica  movimento
curvo, cominmente lamado “tiro con efect’, que describe en algunos
casos un balon de ftbol (figura 18),

nvelereRacl

Figura 17, Fuers F yF, que actian obreel
volumen dellquido en el puntoly enel purto

Tapctia
tlbdin

Figura 18. Movimiento curvodel baén llmado
"t con efecto) que se evplicaa pari de 3
aplicacin dela ecuacidn de Bermoul,



I
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Cuandoel balon gira, arrastra consgo una inacapadeaire orefectode
la friccidny, como simultdneamente, el blon e tasada, e fjo de e
se produce en la dirccitn indicada por lasLneas de luj,teniendo que
lavelocidad del aie respecto al alén es mayoraun lado queal oro. e
acuerdo conla ecuacibn de Bernoul enlaregion de mayor velocidad, en
 cualla lneas de fujo estin mes cerca entre s, presicn es menor que
enlaregion de menor velocidad. Por consiguiente, el blon experimenta
fuerza y s desvia e sutraectoria ect

Elagua contenida en un tanque elevado puede fluir por una tuberia
que std provista deuna vilvula a 12m por debajo del nivel del agua
enel tangue,

Sila presion atmosféricaes 101,325 Pa, determinar:
a. Lapresion en avalvula cuando esta cemada

b. Lapresi en lavalvula cuando estdabirtay a velocidad
cona cual el agua atraviesaa vlvul,

Solucion:

a. Consideremosdos puntos en lisema. E punto 1 en'a superfici ibre dellquido, dondela presiomesigual
ala presion atmosféricay el punto 2 en la vliula, Cuandola vilvda etd cerrada, el agua et en equilbrio
ylavelocidad del agua enlos puntos 2 esiguala cero, por ende de acuerdo con aecuacién de Bernoul

pgehtP=pgeh 4P,
1000 Kg/m? 98 12m + 101325 Pa = 000 e/ 8 mis* Om + )
P=18355
Es deci b presion en [a valvula cuando estd cerrada e5 218925 Pa

b. Cuandola vilvula stdabiert, podemos considerar queen ambos puntos a presinesiguala s moséria,
Py quela velocidad en el punto 1, e deci ena superficiedl iuido detro el angue, s aproximad-
mente il a cero, debido a que el nivel baja muy despacio puesto que el drea del tubo porla que fluye e
liguido es muy pequedia comparada con ¢l dreadeltanque, es ecir,

eprwltpgeh P =12 pvitpegehth
12+p+ 0+ LO00Kgm’ 98mis' m + P, =112+ LOWkglm'+ v+ po g0+ P,
117600 Pa= 50 kg/m'
1= 133mis
Lavvelocidad con la cual el agua atraviesa a valvda e 153 mis.

%

24 Aplicaciones
de Ja ecuacion de Bemoull

2.4.1 El tubo de Venturi

Una de o formas utlizadas para medir  veocidad en el inerio de un

B %"&C’: fluido es mediante un instrumento conocido como tubo de Venturi, I

—— 3

funcionamiento e etetubo e basaen el principiode Bernouly mide
las velocidades  partir delas diferencias de presion ente el sector mi
ancho y masangosto el tubo, como el mostrado enla figura 19,

S

Fiqura 19, Tubo de Ventur instrumento utizado
para medit avelocidad alinerior de un lido

§i apicamos aecuactn de Bernoul tenemos que:
Wepritpghth=10pBtpgehth
Como lalturaala cual seencuentran los puntos 1 y 2 s gual, tenemos:

12prttR=10epenth
Porlo cuak
12+p+v, + P= conslante

La expresion indica que cuando la velocidad aumenta,la preion dis-
minuye. Como en el estrechamiento L velocidad es mayor a presion es
menor ,en consecuencia, s el tubo std proviso de dos tubos abiertos
en cada egion, s observa una iferenca e ltura enasdos columnas

deliquido (fgura20).

Através de un tubo de Venturi fuye agua. Enla parte s ancha deltubo e drea transersal es e 10 cm®
yenla partemis angosta e drea transversel e de 5, Sienla parte s ancha la resion es e 200.000
Paylavelocidad confa cual e agua fluye es 10 mis, determinar:

Figura 20, Tubos ce Ventur que muestrn que
3 mayorestiechamiento mayor velocidad y por
ende menor presion

a. Lavelocidad en'a parte mds angosta el tub,
b. La presion enLaparte mds angosta del tubo.
Solucion:
4 Para deerminar  velocidad en b parte mis angosta el tubo, aplicamos a ecuacitn de contimidad.
A =4,
010" n 10mls =5+ 10,
1= 20ms
La velocidad en  parte més angosta del tubo es 20 s

Alremplazar

b. Para determinar a residn tenemos:
g4 = 10epe 4
102+ 1000 kg/m' (10l + 200000 a = 112+ 1000 kg (20 s + P, Alremplazr
P, =50000Pa
La presitn en a parte mas angosta el tubo ¢ 000 P

\

24.2El teorema de Torricell

Comose muestra enla figura 21, cuando un recipiente que contiene un
liguidosele practica un orifco enunade us paredes aterales, el iquido
sl por e rifico con determinada velocidad

El punto 1, en l superficie ibre,delliquido s encuentra sometido a =0

accim de b presion atmoserca P,y velocidad delfido e pric-
ticamente cero debido a que l diimetro del orifico es muy pequeso
comparado con el didmetro del recpiente. De igual manera,ha presicn
enelpunto , esigual al prescn atmosférica

Para determinar L velocidad v, con a cul sele f agua por el orifico
es decir,la velocidad en el punto 2, aplicamosha ecuacion de Bernoull
porende

2epeitpegeh B =10ep +pegeh P

_Mreldemfermc‘a‘

Figura 21.Velocidad de salida el iuido porun
oficio en una g as paredes de un recplente,




Como = Oylapresidnenambos puntos s gual al presén atmoskrica P,

fenemos:

prgeh = 10epentpegeh,

gh =10t geh,

Alsimplfcarp

Ul ,’Z'g‘(}h = hz)

La expresion obtenida para b vlocided de selida del agua por el rificio se
conoce como el teorema de Torrcel

Enla figura se muestra un ecipiente que contiene
aguade tal manera que h distancia entre el fondo
y a superfice ¢s 1 m. a 80 cm por debajo de ha
superfce, ¢ hace un pequedo orifiio ena pared
el rcipiente, determinar:

a. Lavelocidud conacualsale el agua del ecipiente,

b. Ladistanciaala cud ae el aguacon resectoaa
pared de recipiente

v= g lh -

Dondeh, =080myh,=0m
p=y298mis*+ (080m = 0m) =40mls

Lavelocidad de salida del agua por e orificio e
40mis,

b. Para determinar  ditancia a h cual ca el agua

Solucion:

Torrielli

2. Tomamos como nivelde referenciala horizontal
que pasa por el orficoy aplicamos l teoremade

con resecto a la pared, s decir, b distancia x
indicada en la figure, consideramos que e traa
e un anzamiento horizonal, e dei,

|
e
0lm = %‘9,8111&2 off Alremplozar
(=008
1=yt
1=40ms+02s=08m

La distancia con respecto ala paredah cul cae
tlaguaes 08 m.

25 fujo sanquineo

Laciculacion sanguinea s una funcion i, pues sl medio atraves del cul
s el de nuestr cuerpo pueden rcihir oxigenoy los utrientes quenece-
stany ademds elminar as sustancia de desecho. Por estarazdn, e importante
que L sangreest en movimiento, s deir, que su comportamiento sea sinilr
aldeun fuido en movimiento.

Pero te has preguntado, jeomo s produce lacirculacion dela sangre!

Durante b circulacion sanguinea va cambiando la presion que erce a sange
Sobrelas paredes e losvasos.Lasangre,al gual que culqierotro fido,ircula
como consecuenca de a existencia de zones que stin a disinta presion y se
mueve desdedonde 1 presiones mayor haca donde a presiones menor,

Lapresion sanguinea s mxima cuando lasangresledelventriculo nquierdoy
va disminuyendo a medida querecorreel istema cardovascular hastalegarala
auricul derecha a muy baja presion. Por s lasticdad,los vasos sanguineos ¢
adecuan alos ambios el prestn del o snguineo, Etoaecta a veocidad
e sangre y hace que el fujoosclante proveniente del orezdn s tranorme
enun fjo continuoatraves del rest del sstema cardiovacular,

Esta presion sanguinea estd elacionada conla fuerza que eerce asangre
sobre Las paredes internas de los vasos sanguines.

Habitualmente a presion sanguinea se mide en las arteiasy s lamada
presin arterial.

Lapresiom arteial se mide con un manémetro, denominado tensidmetro
que estd provisto de un brazalete que rodea el brazo en ¢l cual se intro-
duce aire (figura 2),

La presion de la sangre es la diferencia de la presion total del fluido
sanguineo con respecto a a presion atmosférca. Por tanto, s en deter-
minado momento a presion medida con e tensiometro ¢s 80 mmHg y
lapersona se encuentra en Bogotd, donde la presion atmosférica es 360
mmHg, entonces la presicn sanguinea total es de 640 mmHg,

La presidn manométrica de la aorta varia de acuerdo con e ciclo car-
diaco ysuvaloresperado depende de varios factores,entre llosla edad.
Cuandoel coraztn se contrag,l presicn es maxima y se llamasistolica,
cuyo valor esperado es 120 mmg, Cuando el corazdn se rela, a pre-
sidn s minima y se denomina diastalica, siendo su velor esperado 80
mmg,

2.6 Vlscosidad

Como lo hemos estudiado en e transcurso de eta unidad los liquidos
se adaptan aa forma del recipiente que os contiene y los gases lenan
el espacio en ¢l que estdn contenidos, pero unos lo hacen con mayor
facilidad que otros,es decir, se puede hablar de grados de fluidez. Por
ejemplo, el aceite fluye ms entamente que el agua y la miel ms lenta-
mente que el acite

La resistencia a fluir, o derramarse, que presentan los fluidos e una
propicdad llamada viscosidad. Los fluidos mds viscosos fluyen mis
lentamente y tambitn es mis difcl mover objetos  través de ello, Es
importante no confundir  viscosidad con la densidad. Por eemplo, el
aceite ¢S mas viscoso pero menos denso que el agua.

La viscosidad aumenta con la presion. §i se comprime un liquido, l
presion hace que e reduzcanlos espacios entre sus moléculasy el movi-
miento de estas se ificulta. Lo mismo ocurre cuando un objeto empuja
unliquido o tratar de atravesarlo. El aumento de temperatura hace que
losiquidos fluyan con mas facldad, debido a quelosliguidos se dilatan
al calentarse y sus moléculas e separan,

Figura 22.Eltensicmetro es un mandmetro
que mide atensidn arteral
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o Escribe V,sila afirmacion es verdadera o F, sies
flsa. Justifica tus respuestas

] En un flujo laminar la velocidad en cada
punto delfhido puede cambiar,

_} Unejemplo de un fluido en movimiento s e
-~ aguaen astuberfas del acueducto,

! Laecuacion de continuidad indica quelave-
locidad e directamente proporcional ldrea
transversal que aravies el fuido.

| Purabllr cuacitn d Bemoul e nece
sario aplicar el principio e conservacion de
la energia.

 Laviscosidad serefieea na ficionintes
el fuido.

h' Lavelocidad deun flidoalsair porun oif-
™ clodeuntangue dependedeadensidad e
fuido

| Hleleto de n bl cuando s encuntr
en el aire se explca mediante e teorema de
Torricel

| Lapresicnsanguinease puede medirconun
man(metro

| H gasto volumetrico de un fhido ¢s mayor
cuanto mas viscoso es el fuido.

0 Responde as siguientes preguntas.
. jComo funciona l tubo de Venturi?
b, ;Enqué consist el teorema de Torricell?
¢. jQuéesla presion sisolica?
4. ;Qué es un fluido estacionario?

e, jQué esl gasto vohumétrico o caudal?

o Explica por qué cuando dos trenes pasan cercaa
gran velocidad se tienden a atraer

ogl’or queé un beisbolista lanza la pelota de tal
forma que gira cuanto se encuentra en laire?

o Una persona necesita elevar una cometa, ;Qué
recomendaciones e darias para lograr elevar a
cometa?

ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LOS FLUIDOS EN MOVIMIENTO

OExplica por qué es importante aplicar aceile
[ubricante l motor de un carro.

OLa forma que tiene el ala de un avidn s¢ hace
especialmente para que la velocidad del aire sea
mayor en a parte superior que en la parteinfe-
tior. Explica en términos dela presion por qué
puede sostenerse en el aire el avion,

0 En los tdneles de viento analizan a distribucion
de presiones de un vehiculo simulando grandes
velocidades.Si el vehiculo tiende a clevarse enel
tinel de viento, jqué crees que estd sucediendo

con la distribucion de presiones sobre el ve-
hiculo?

0 3Por qué losciclistas de ruta cuando van en un
descenso toman posiciones diferentes sobre la
bicicleta?

@ 3 Por qué un avidn necesita alcanzar una veloci-
ad minima antes de despegar dela pista?

0:\] sacar la cabeza por la ventana de un auto-
movil a lta velocidad tenemos dificultad para
respirar. ;Como explicas este hecho?

®5Por quélos patinadores s¢ ubican unos delrds
de otros en una competencia?

Actividades

@ Por un tubo horizontal que presenta una re-
duccidn en su didmetro en un sitio intermedio,
fluye un liquido. i se conectan tubos manomé-
tricos verticales, como se muestra en la figura,
spor qué las alturas alcanzadas son diferentes?
Explica tu respuesta,

—r
N W

@ Describela caida de una gota de luvia en el e
y dibujaLa forma que toma,

0
Problemas basicos

@ Setiene un orificio circular de 0,8 cm de didme-
tro, el cual estd §m por debajo del nivel del agua.

a.;Con qué velocidad sale el agua porel orficio?
b, ;Cudlesel caudal?

@ El nivel de un tanque ubicado en la azotea estd
a5 mdel piso. EI depdsito suministra agua por
medio deun tubo A de 1 cm de radio. Luego, l
tubo empalma con otro tubo de 0,5 cm de radio

que se encuentra a 0,8 m del piso como se ob-
serva ena figura,

. jCudlesLa presion en l punto dos cuando la
tuberia std cerrada?

b. ;Cudl serd la presion en el punto 2 cuando la
tubera esta abierta?

B

08m

(1) 4 Dvedt b e el de 12 s
en 2 minutos. Sila seccion transversal de la llave
esdel em?

2. joudl esel caudalf

b, jcon qué velocidad sele e liguido?

Q Problemes de profundzadén |

@ Una casa se abastece de agua por medio de una
tuberia de 5 cm de didmetro, La presion a nivel
dela calle es de 3 atm y el agua fluye a 0,5 mls.
jCudl serd lapresion yla velocidad deflujoenla
carierfa de 2,5 cm de didmetro, en l terraza de
10 m dealtura?

@ Por un tubo como ¢l de la figura, fluyen 200
ltros de agua por segundo. La presion en el ex-
tremo 1 es de 1,9 atm. El extremo 2 se encuentra
aunaaltura de 6 m con respecto al ivel del ex-
tremo 1. El didmetro del tubo enlos extremos es
de 30 cm y 20 cm, respectivamente, Determina:

2. Lavelocidad del fluido en los dos extremos.

b. La presidn enel extremo 2

Bxremo 1

@ Las dreas de las partes ancha y angosta del tubo
deventurison,respectivamente, S0cm’y 10 can’
El caudal de agua es de 2000 cr’s. Determina:

4. Lavelocidad del aguaen ambas partesdel ubo.

b. La diferencia de presiones en las secciones
transversales ancha y angosta.

¢. La diferencia de alturas en las columnas de
mercurio.




ONDAS

A continuacidn, aparecen algunos conceptos relacionados con las ondas, complete la sopa de letras y guidndose por las
diapositivas explicadas en clase escriba su significado.
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Responda de acuerdo a la tematica de ondas tratada:

# Que esunaonda

# Qué clases de ondas existen?

# De cinco ejemplos de ondas

# Una onda mecanica es

# Enuncie tres fendmenos ondulatorios:

&

Una onda electromagnética es

De dos ejemplos de ondas mecanicas

De tres ejemplos de ondas electromagnéticas

Enuncie tres elementos basicos de las ondas

Cuando dos o mas ondas inciden sobre un mismo punto se presenta:

TP 4 e

Fendmeno que consiste en restringir todos los planos de vibracion de una onda a uno solo, se conoce como:

o

El fendmeno mediante el cual la onda cambia de direccion de propagaciéon cuando choca con un obstaculo se llama:

d. El cambio de direccién y velocidad que experimenta la onda cuando pasa de un medio a otro, se denomina:

e. Una onda se propaga con una velocidad de 350 m/s y posee una frecuencia de 200 Hz, ¢Cudl es su longitud?

1. (Qué velocidad posee una onda, cuya frecuencia es de 70 Hz y tiene una longitud de 15m?

Una cuerda de guitarra de 90 cm posee una masa de 0,005 kg y se encuentra sometida a una fuerza de tension de 140 N, ¢A
qué velocidad se desplazara un pulso en dicha cuerda?

3. Un aparato emite ondas con una frecuencia de 600 Hz si la onda posee una longitud de 26 m. ¢Cual es su velocidad?

Un automovil emite un sonido de 300 Hz y se mueve a 40 m/s, ¢ Cual es la longitud de la onda?

5. ¢Qué frecuencia posee una onda cuya longitud es 65m y se propaga a 150 km/h?

6. Una cuerda de guitarra de 85 cm posee una masa de 0,006 kg y se encuentra sometida a una fuerza de tension de 100 N, ¢A
qué velocidad se desplazara un pulso en dicha cuerda?




EL SONIDO

Complete el crucigrama de sonido, con ayuda de las diapositivas explicadas en clase.

HORIZONTALES

El m=jor amige del hombre qus fipo d= sonidos pusds percibir:

MNombrs gus recibs 2l cocizniz de la fusniz sonora v la welosidad del sonido

Lz flzuts =5 un sjzmplo da:

L=z velocidad del sonido en 2l girs depends d=:
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VERTICALES
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Ondas sonara que 5= encusntran en 2l inienzlods 20 Hz 3 20000 He

WMovimiznio rlafwo 2nirs un obszrvador yuna fusniz sonara, qus s= manffizstz con un cambio d= frecusncia
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Una quena ssunjzmplods:
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Mamiizro quz pusde percibir ondas infrascnicas

% (Quétipo de onda es el sonido?

4 Indique las cualidades o caracteristicas de un sonido:

¥ Que es efecto Doppler:

*

Que es una onda de choque:

Indique dos clases de tubos sonoros:

¢Coémo se llama el instrumento que detecta ondas sismicas?

¢Qué es timbre?

De tres ejemplos de tubos abiertos:

Que sonidos puede percibir el ser humano:

LR 2R 2R 2% 2 2

¢Qué es tono o altura?

Qué tipo de sonidos puede percibir un delfin:

De dos ejemplos de tubos cerrados:

¢+

Calcule la velocidad del sonido teniendo en cuenta que a 0° su velocidad es 331 m/s y que se dan las siguientes temperaturas 30°
C, 25°C, 50° C, 60° C, 100° C.
B Calcular la longitud de onda de un sonido cuya frecuencia es 400 Hz si se propaga en el aire a la temperatura de 30° C.

B Calcular la velocidad del sonido en el hidrogeno a 350° Ky una atmosfera de presién. (Ayuda: P= 1,013 x 10° N/m?;y=1,4; R=8,
314;=9x 107224
m

B Calcular la longitud de onda correspondiente para una onda sonora cuya frecuencia es 20000 Hz y se propaga con una velocidad
de 3407

B Una fuente sonora produce una potencia acUstica de 3w X 1075w. ¢Cudl es la intensidad de este sonido a una distancia de 5m?

B (Cudles laintensidad fisica de un sonido cuya intensidad es igual a 63?

. m . . . . .
B Un tren que se mueve con rapidez de 60 - suenasu silbato, el cual tiene una frecuencia de 400 Hz. Determinar las frecuencias

escuchadas por un observador estacionario, cuando el tren se aproxima y cuando se aleja del observador.

. .. . km . . . . . .
B Una ambulancia viaja por una carretera con una rapidez de 75 —, Susirena emite un sonido a una frecuencia de 400 Hz ¢ Cual es

. . .. ;. km . ..
la frecuencia escuchada por un pasajero que viaja en un automoévil a 55 - en la direccion opuesta, en los casos en que el carro

se aproxima y cuando se aleja de la ambulancia?

B Calcular la velocidad del sonido a la presion atmosférica.




